

DAACIA

PROPRIETAR: Societatea Națională de Editură și Arte Grafice

Onor. Biblioteca Palatului Cultural ARAD

BUL. REG. MIHAI I, Nr 4, et. 1 și 3
Telefoane:
Direcția : . . . 48-33
Redacția : . . . 16-00
Administrația : . . 50-62
Tipografia . . . 14-69
Arad
Str. Mărășești Nr. 1. Tel. 11-28

Cotidianul Banatului și al Graniței de Vest

Director responsabil: C. MIU-LERCA

ABONAMENTE ANUALE:
Pentru țărani Lei 1800
Autorități și comercianți . . . Lei 3000
Instituții și întreprinderi . . . Lei 6000

A FORMAT CONSILIUL NAȚIONAL PENTRU ELIBERAREA POLONIEI CU SEDIUL LA MOSCOVA

Presiunea americană asupra Finlandei. - Rusia urmărește să transforme Ungaria și Croația în state vasale

Situația politică

Un nou problema poloneză este în discuția presei mondiale. O atenție deosebită se acordă presăii crescândă a unor state asupra Finlandei. Într-un interesant articol dintr-un număr al „*Die Welt*”, Heinrich Diez: Cercuțurile ukrainiene cunosc destul de bine pe liderii și membrii Consiliului comisariatului popular din Ucraina sovietică, N. I. Crușov, deoarece acesta a îndepărtat misiunea însemnată în Ucraina în anul 1937, când a fost numit secretar general al partidului comunist din Ucraina pentru a face aceluși „ordin”. Membrii Consiliului comisariatului popular din Ucraina, Panas Lubchenko, simțeau imediat după apariția lui Crușov la Kiev. Urmasul său, Mihailo Iurkenco, a „dispărut fără urmă” după trei luni de funcționare. Numele lui Crușov este deci legat de „lichidări”, care necesare de Moscova, deoarece acestea au fost desemnate ca „părăsirea funcțiilor de conducere ale programului revoluției bolșevice”. Membrii ai Ucrainei sovietice au dispărut întotdeauna. Ne amintim că în Ucraina sovietică până în anul 1922 a existat chiar un reprezentant propriu în calitate de armată teritorială. Tratatul de pace de la Riga cu Polonia din anul 1920 a luat parte și o parte ukrainiană și tratatul de pace a fost semnat, între alții și de ucrainianul Kobubinski. Primul președinte al Ucrainei sovietice „independente” a fost bulgarul Rakovski, originar din România, care în cercurile intime se numea „*hatman al Ucrainei*”. Al doilea președinte al Consiliului comisariatului popular din Ucraina sovietică a fost un vechiu bolșevic ucrainian, Iurkenco, care a reușit să-și păstreze postul până la sfârșitul său în Siberia. După el au urmat cei amintiți mai sus care au fost „lichidări” de Crușov. Al treilea președinte al Consiliului comisariatului popular din Ucraina a rămas în câteva vreme neocupat, până când a fost ocupat de lucrătorul de la Harkov, Iurkenco, egalul vicepreședinte, Kornieț. Presiunea lui Crușov este interpretată în cercurile ukrainiene în sensul că Stalin a hărăzit Ucrainei un rol de seamă, care totuși vrea să fie în frâu această țară pentru ca eventualele tendințe naționale de independență să fie prevenite de la început. În programul revoluționarului, care în anul 1923 a fost dizolvat, Ucraina a fost tratată ca instrumentul cel mai de seamă pentru revoluționarea și reorganizarea centrului Europei. Pe seama acestor lucruri nu s-au simțit destul de puternic să pună în practică aceste

AMSTERDAM, 15. — După cum anunță serviciul britanic de informații din Moscova, polonezii comuniști din

Uniunea Sovietelor au format „Consiliul național pentru eliberarea Poloniei” cu sediul la Moscova.

Înăsprirea conflictului Sovieto-Polon

LISABONA, 15. — FOSTUL AMBASADOR AL AMERICII LA MOSCOVA D. BULLITT A ATRAS ATENȚIUNEA CELOR ÎN DREPT ASUPRA UNEI ÎNĂSPRII A CONFLICTULUI SOVIETO-POLON. DACĂ ACTUALUL GUVERN POLONEZ ÎN EXIL DIN

LONDRA VA FI SCHIMBAT PRIN UN GUVERN POLONEZ AMICAL FAȚA DE SOVIETE, ATUNCI ACTUALUL RĂZBOIU MONDIAL ESTE NUMAI UN PREAMBUL A CELUI DE AL TREILEA RĂZBOIU MONDIAL.

Guvernul american rămâne neutru în chestiunea Poloniei

STOCKHOLM, 15. — După știrea dată de „*United Press*” guvernul din

Washington dorește să aibă o atitudine neutră în conflictul polono-sovietic.

Se încearcă prelungirea garantării teritoriului polon

Londra, 15 (Ep). — „*Daily Sketch*” comunică știrea că guvernul polonez în exil se străduiește pentru moment de a obține prelungirea garantării teritoriilor poloneze promise imediat după izbucni-

rea războiului. Această garanță expiră în cursul acestei veri. Ziarul ține de ne-probabil că această garanță să fie prelungită în fața mele ei prime, deoarece tratatul nu corespunde timpurilor actuale.

Uniunea Sovietică va propune intrarea în guvernul emigrat polon a Vădinei Vasilevska și a unui profesor de economie națională

STOCKHOLM, 15 (tp). — Ziarul suedez „*Svenska Dagbladet*” anunță din Londra că cercurile poloneze emigrante consideră schimbările constituționale din Uniunea Sovietică în sensul că se ține să se dea o mai mare elasticitate politicii externe sovietice, Moscova arogându-și dreptul de a avea ultimul cuvânt. Dacă legăturile dintre Ucraina sovietică și guvernul emigrat polon dela

Londra ar intra într-o fază critică Moscova ar putea să intervină ca mijlocitoare și să pretindă guvernului polon emigrat să primească în sânul lui reprezentanți pro-sovietici. Se crede că primii, care vor fi propuși de Soviete, vor fi Vădina Vasilevska și profesorul filozofic de economie națională dela Universitatea Columbia din New-York.

Stalin a invitat pe regele Iranului să facă o vizită oficială la Moscova

STOCKHOLM, 15 (tp). — Ziarul suedez „*Svenska Dagbladet*” anunță din Ankara că Sovietele își continuă activitatea de propagandă în Orientul apropiat într-un tempo rapid și în special în Iran. La Teheran lucrează mai multe comisioane sovietice. Sovietele își consolidează pe fiecare zi și influența asupra muncitorilor iranieni. Rușii lucrează cu însuflețire la înființarea universității dela Tașkent, în care vor studia numai studenți din Orientul apropiat. Universitatea dela Tașkent va fi

centrul influenței spirituale a Sovietelor asupra tineretului din Orientul apropiat. Un alt exemplu revelator al tendinței de transformare a Orientului apropiat într-o sferă de interese sovietice este și planul, după care se intenționează construirea de noi căi ferate spre Turmenistan și Tagistan la nord de Afganistan. Sovietele au invitat acum pe regele Iranului și pe primul său ministru Sueheli, să facă o vizită oficială la Moscova.

Moscova intenționează să transforme Ungaria și Croația în state vasale

BERNA, 15 (tp). — Ziarul elvețian „*Schweizer Illustrierte Zeitung*” aruncă o privire asupra planurilor rusești, ajunge la concluzia că Uniunea Sovietică ținde la transformarea Ungariei și Croației în state vasale, pentru a-și putea realiza vechiul vis al unei eseri directe la marea Adriatică. Faptul că Beneș în ultima sa cuvântare despre noua ordi-

ne din vestul și sud-estul Europei, în cazul unei victorii aliate, nu a amintit de loc Ungaria, este tot atât semnificativ pentru intențiile Moscovei ca și refuzul brutal al Kremlinului la propunerea de alianță a guvernului emigrat iugoslav. Multe alte semne indică intenția Moscovei de a transforma Fiume într-un port sovietic la marea Adriatică.

Americanii se pregătesc să exercite presiuni asupra tuturor țărilor baltice

STOCKHOLM, 15 (tp). — Ziarul „*Newyork Times*” publică un articol al cunoscutului scriitor, Frederic Eisner, care declară că aliații trebuie să exerci-

te presiuni asupra tuturor țărilor neutre, printre care și asupra Suediei, dacă livrează Germaniei materii prime. Cei care conduc războiul au dreptul să im-

pedice comerțul de această natură, dacă au posibilități. Eisner recomandă în special măsuri împotriva persoanelor particulare și a firmelor care întrețin legături comerciale cu țările Axei. Aliații trebuie să-și ia obligațiunea ca timp de 30 de ani să împiedice importul tuturor mărfurilor, trimise direct sau indirect de firmele neutrale respective sau de succesorii acestora.

Finlanda nu are intenția să facă din teritoriul ei un câmp de bătaie între Rusia și Germania

STOCKHOLM, 15 (DNB). — Ocupându-se de presiunea permanentă exercitată de aliați asupra Finlandei pentru a o face să iasă din război, spunând că aceasta este „ultimă șansă” care îi mai rămâne, „*Stockholm Tidningen*” scrie că acest punct de vedere al aliaților este foarte părtinitor. Această „ultimă șansă” — scrie ziarul — are o asemănare nepăcătoasă cu scârta Italiei. Finlanda însă nu are intenția a face din teritoriul său un câmp de bătaie între Rusia Sovietică și Germania. Referindu-se apoi la campania presei sovietice împotriva Finlandei, ziarul subliniază că acest mod de a acționa nu duce la niciun rezultat pozitiv.

Germania nu ia atitudine în fața presiunii americane asupra Finlandei

BERLIN, 15. (Rador) Cercurile din Berlin nu iau atitudine în fața încercărilor de presiune făcute de Statele Unite asupra Finlandei și în fața amenințărilor Moscovei contra guvernului dela Helsinki. Față de știrile sau svonorile, asupra unor călătorii făcute de oameni politici finlandezi la Stockholm, nu se ia la Berlin nici o poziție. Totuși, se atribuie interes informațiilor din isvor englez sau sovietic, că la urma urmelor Finlanda trebuie să ajungă la o hotărâre, fără să conțene pe ajutorul Angliei sau Statelor Unite. Incapacitatea anglo-americanilor, de a ajuta țările cărora le-au fost date asigurări și cari acum sunt amenințate și lăuate pradă bolșevismului, se poate vedea atât în cazul Finlandei, cât și din problema polono-sovietică, devenită din nou actuală în urma atacului publicat de „*Pravda*”.

N'au avut schimb de note diplomatice între Germania și Finlanda

BUCUREȘTI, 15. S. P. P. transmite: O gazeză elvețiană a răspândit svonul că între Germania și Finlanda ar fi avut loc un schimb de note diplomatice în legătură cu situația internațională a Finlandei. Întrebându-se la Wilhelmsstrasse asupra acestei chestiuni, s'a primit răspunsul că nu se știe nimic despre o notă germană adresată Finlandei, sau despre o notă finlandeză adresată Germaniei.

Ministrul de externe finlandez a sosit la Stockholm

BUCUREȘTI, 15. S. P. P. transmite: Din Stockholm se află că ministrul de externe al Finlandei a sosit Diminecă în capitala Suediei. Dânsul va vorbi la un mare festival la care va vorbi și arhiepiscopul Finlandei, Alfen.

Actualitatea

CANAAN ROMANESC. Cineva ne infor- mează, susținând că numai în Brazilia...

SPORTURILE POLONO-SOVIETICE. Despre raporturile polono-sovietice...

PATRIOTISM MUNCITORESC. O con- cepție patriotică și o atitudine româ- nescă față de muncitori face din ei patrioți...

VIATA PROVINCIALA. Am ajuns in vremea când trebuie de acum înainte...

Ajutorarea familiilor nevoiașe ale concentraților în Municipiul Timișoara

Organizarea Biroului concentraților municipal --- Criteriile după cari se acordă ajutorarea

Una din cele mai importante acțiuni de caracter social este în timp de războiu ajutorarea familiilor nevoiașe ale concentraților și mobilizaților.

Februarie 1941 și perfecționată prin instrucțiuni successive. Economia acestei legi urmărește ajutorarea familiilor celor concentrați și mobilizați ca trupă...

juns la cunoașterea totală a situației a celor cari solicită acest ajutor și a celor cari au dreptul la ajutorare.

Organizarea Biroului concentraților municipal

Din anul 1940 adevăratul de la primele începuțiuri ale acțiunii de ajutorare, aceasta se făcea prin cele cinci secțiuni administrative ale municipiului.

dădea naștere la numeroase nemulțumiri în rândurile celor neîndreptățiți. De la 1 Ianuarie 1943 ajutorarea familiilor nevoiașe ale concentraților a fost concentrată într'un singur birou...

Criteriile după care se acordă ajutoare

Ca o primă fază a acțiunii de ajutorare putem menționa faptul că fiecare concentrat sau mobilizat ca trupă la data prezentării la unitate este semnalat prin o dovadă Biroului concentraților...

RECHIZIȚII PENTRU CARTIRUIREA CELOR EVACUAȚI

În Monitorul Oficial din 12 Februarie c. a apărut Decretul Legei privind rechiziții pentru cartiruirea celor evacuați.

3-6 persoane inclusiv, sau trei camere la o familie cu mai mult de 6 persoane.

2. Bucătăria, baia, celelalte dependințe și camerele prin care se trece în mod obligatoriu, vor fi comune.

3. Liberii profesioniști și toți funcționarii de Stat, care își exercită la domiciliu profesia lor, vor putea avea pentru aceasta, în limita posibilităților, o cameră în plus.

Cartiruirea nu dă dreptul la plata niciunei chirii, conform art. 8, alin. 5, din legea asupra rechizițiilor.

Pentru cartiruirea în apartamentele sau camerele aflate libere, care însă s'au închiriat în mod obișnuit, venitul închirierii constituind mijlocul de existență al proprietarului sau locatarului, se vor elibera bonuri de rechiziție al căror mod de lichidare se va stabili ulterior.

România și Germania unite prin forța destinului

Conferința d-lui general M. Schina ținută în cadrul ciclului de conferințe organizate de Asociația Româno-Germană

În cadrul ciclului de conferințe organizat de Asociația Româno-Germană, d. general M. Schina a vorbit în sala Palatului Cultural din localitate despre „România și Germania unite prin forța destinului”.

sunt singurele popoare dunărene cari dela originile omenirii s'au născut aici pe pământurile lor, pe care nu le-au părăsit niciodată și pe care de mii de ani le-au apărat și udat cu sângele lor.

Aiut prietenia româno-germană, care este o realitate, cât și personalitatea d-lui general M. Schina a determinat publicul intelectual din capitala Banatului să ia parte într'un număr impresionant.

După ce arată apoi atitudinea Germaniei față de încheierea Țărilor Românești, subliniază începuturile dinastiei noastre când un principe din Casa de Hohenzolern a fost numit principe de Tronul României, spune că tot puțerea destinului a vrut ca Germania să ajute României să scape de soarta ce vrea să-i pregătească Moscova în unire cu anglo-saxonii și la rândul ei România nu precupețeste nici o jertfă, eu tot ce poate da sufletul și trupul ei, mergând cu ea până la izbânda desăvârșită.

Înainte de înțrarea în subiect conferențiarul a cerut voie să trimită un cald și afectuos salut tuturor bănațenilor depe istoricul pământ al întregului Banat, de care Ion I. C. Brătianu a spus la 16 Decembrie 1919 în Camera Deputaților: „Banatul este ca și copilul din judecata lui Solomon, nu se poate împărți la două mame” și Ionel Brătianu a mai adăugat: „Banatul va reveni, întreg României, când va răsări cu tărie, în conștiința poporului vecin: adevăratul caracter al acestei chestiuni”.

Subliniind punctele de mai sus din conferința d-lui general M. Schina, ținem de a noastră datorie să arătăm că felul documentar cum a fost tratat acest subiect, frumusețea hainei cu care a fost îmbrăcat, căldura convingătoare cu care a fost expus, sunt imposibile de redat în cadrul restrâns al unui rezumat pentru gazetă.

Bazând aceste afirmațiuni pe date istorice spune: România, cu acele ei de naștere și hrisoavele de proprietate pe pământurile acestea, scrise în istorie de când lumea a început să grăiască, își are străbunii născuți odată cu ai Germanilor pe meleagurile lor, fiind încă dela nașterea lor în leacătura unii cu alții, leacătură care dacă nu s'ar fi întrerupt, poate că ar fi întemeiat încă de acum 2000 de ani un mare Imperiu european. Dacă Germanii, dacă, cum spune istoricul nostru Xenopol: „fulgerul spaimei române n'ar fi răsărit depe tronurile lor, Zeu și Rege”.

Cei care au ascultat acest minunat imn închinat legăturilor trainice care leagă România de Germania, au avut posibilitatea să pretulască așa cum se cuvine conferința d-lui General M. Schina, conferința pe care am vrea să o vedem cât mai curând tipărită, ca să poată fi împărțită unei cât mai mare mase de oameni.

Numai atunci am putea socoti că îndepliniți onera d-lui general M. Schina de a face să înțeleagă ne toți, prieteni sau dușmani, ce ne leagă ne noi de Germania și mai ales care este adevăratul sens pe care se bazează prietenia româno-germană.

Germanii cu Românii — spune d-sa

(c. j.)

DAQUIANA

AGRICULTURĂ
COMERT
INDUSTRIE

FINANȚE
MESERII
LEGI-DECIZII

AGENDA

Termene

24 Februarie 1944

Sumele datorate din diferența de preț pentru cantitățile de grâu și secară, cumpărate sub preț oficial și introduse în mori până la 31 Decembrie 1943, vor fi achitate de exploatații morilor.

Licitații

19 Februarie 1944

La C. A. M. Serviciul Cumpărării București, pentru procurarea a 56.006 bucăți cutii de carton pentru 1.460.000 țigarete.

La Direcția genului Aeronautic București pentru darea în întreprindere a lucrărilor de construcție a 50 soproane de lemn, etc.

20 Februarie 1944

La Prefectura jud. Timiș-Torontal și la sediul ocolului Sănnicula-Mare, pentru vinderea arborilor uscați (43 buc. ferestre, 7 uși noi numai la Prefectură).

21 Februarie 1944

La Regia Autonomă C. F. R. pentru mături diferite de paiu.

Idem pentru diferite pensule, bidinele și perii.

Miscarea firmelor

Convocări. Industria Ceramică S. A. Baru-Mare, jud. Huși, a convocat adunarea generală ordinară pentru ziua de 27 Februarie 1944. Capital social 20.000.000 lei. Fond de rezervă 276.376 + 10.136.015 lei. Beneficiul anului 1943: 2.440.094 lei.

Prima fabrică de încălziminte din Banaț S. A. Timișoara, va ține adunarea generală extraordinară în ziua de 28 Februarie. În ordinea de zi: majorarea capitalului social de 11.250.000 la 36.250.000 lei.

Banca Tărâmbului S. p. A. Târgoviște a convocat adunarea generală pe ziua de 17 Februarie 1944.

Firma „Oborul” S. A. pentru comerțul intern și extern cu animale vii, tăiate și derivatele lor, din Timișoara. Oficiul registrului comerțului s'a înscris calitatea de procurist a d-lui Ion Oprea.

Societatea anonimă industrială Arad-Brad, din Timișoara, încetează calitatea de membru în consiliul de administrație a d-lui Remus Rafiroiu, de cenzor a d-lor: Gheorghe Mircuța, Schmitz Francisc, de cenzor supleant a d-lui Cionca Ioan.

FIRME STRĂINE CARE DORESC SĂ ÎNTRU ÎN LEGĂTURI DE AFACERI

Firma Vehbi Poyraz, Istanbul (Turcia). Poșta Kutusu (Sirkeci, Köprüsü han 16), dorește să importe articole de cauciuc de tot felul, articole pentru cismari ca: sule, ace, agrafe, mașini pentru capsat, cutite, ciocane, catarama, gaste, piele, tocuri de cauciuc, fâși de cauciuc pentru galoși, culori, geamuri, hârtie și carton, îngrășăminte chimice, minium, smirghel.

Idem dorește să exporte ceară, smochine și stafide, piei brute, uleiuri extrase din semințe.

Idem dorește să importe produse românești și să exporte produse turcești. Firma este dispusă de a lucra și în compensație.

Firma Sisag & Jiravr Simpadvan Istanbul (Turcia), Alvsak Han. 2. dorește să importe butoaie de fier galvanizate (20.000—25.000 bucăți) cu o capacitate de 200 litri.

Cum se face prețuirea mașinilor de rechiziție

Monitorul Oficial din 10 Februarie 1944, publică:

Prețuirea mașinilor cumpărate până la 31 Decembrie 1941, se va face prin adăugirea următorilor coeficienți de scumpete la factura de cumpărare:

— pentru mașinile cumpărate până la 31 Decembrie 1940, coeficientul de scumpete este de 300 la sută;

— pentru mașinile cumpărate între 1 Ianuarie 1941 și 31 Decembrie 1941, coeficientul de scumpete este de 250 la sută.

Din totalul obținut prin adăugirea acestor coeficienți se scade coeficientul de uzură, prevăzut de art. 129 din regulamentul legii rechizițiilor.

Rezultatul obținut este suma la care se va prețui mașina în momentul rechiziționării.

Pentru mașinile cumpărate după 1 Ianuarie 1942, nu se mai adaugă coeficienți de scumpete.

Din prețul de cumpărare se va scade numai valoarea coeficienților de uzură prevăzuți de regulamentul legii rechizițiilor.

Rezultatul obținut este suma cu care se va prețui mașina în momentul rechiziționării.

Aceste norme de prețuire și de calcul, se vor aplica numai mașinilor ce se vor rechiziționa după apariția prezentei decizii.

Evaluările făcute de comisiunile de inspectare și clasarea autovehiculelor, ce au funcționat de la 15 Noembrie 1943 până la 15 Februarie 1944 și după această dată se vor putea recalculela după prevederile prezentei decizii.

INFORMAȚIUNI

DELA OFICIUL LAPTELUI. Oficiul Laptelui aduce la cunoștință tuturor celor interesați pentru a obține zone de colectarea laptelui de vacă și bivoliță precum și zone pentru colectarea laptelui de oaie, că trebuie să înainteze cât mai neînțârziat cereri separat pentru lapte de vacă și bivoliță și separat pentru lapte de oaie. Aceste cereri vor fi înțocmite separat pentru fiecare județ, deoarece zonele se acordă pe județe. În cursul lunii Februarie delegați și experți ai Oficiului Laptelui se vor deplasa în fiecare județ unde s'au cerut zona de colectare, pentru ca împreună cu organele județene, să procedeze la

delimitarea zonelor. Nu se vor lua în considerație cererile de zonă făcute de persoane sau întreprinderi ce nu sunt membri ai Oficiului Laptelui.

REVIZUIREA MĂRFURILOR PROHIBITE LA EXPORT. Constatându-se că actuala listă de mărfuri prohibite la export este susceptibilă de modificări s'a numit o comisiune care să examineze această listă și să facă propunerea de modificări ce i s'ar putea aduce adaptându-o la necesitățile zilei. Se va prevedea că lista este revizibilă din 6 în 6 luni și va fi ținută, în permanență la zi.

UZINELE DURA SOCIETATE ANONIMĂ TIMIȘOARA
Inreg. sub Nr. 474/1931, la Of. reg. Ca merei de Com. și Ind.

Convocare

În conformitate cu prevederile statutelor societății noastre și a legilor în vigoare, d-nii acționari ai societății „Uzinele Dura” S. A. Timișoara, se convocă la adunarea generală ordinară, care va avea loc în ziua de 18 Martie 1944, ora 11, la sediul societății din Timișoara, Str. Pestalozzi 22.

ORDINEA DE ZI:

1. Constituirea adunării generale.
2. Bilanțul pe anul 1943, raportul consiliului de administrație și al cenzorilor.
3. Descărcarea consiliului de administrație și a cenzorilor.
4. Distribuția beneficiului net.
5. Alegerea unui membru în consiliul de administrație.
6. Alegerea unui cenzor și a unui cenzor supleant.
7. Eventuale propuneri.

D-nii acționari, care doresc a lua parte la adunarea generală, sunt rugați a depune acțiunile cu cel puțin 5 zile înainte de ținerea adunării generale, la sediul societății. Fiecare acțiune depusă dă dreptul la un vot.

Bilanțul 31 Decembrie 1943. Activ. Valori mobiliare: Disponibil în numerar Lei 1.596.820. — Disponibil la Cec Lei 3.458.926. — Debitori Lei 7.189.844. — Plăți anticipate dela furnizori Lei 7.319.122. — Mărfuri în depozite Lei 102.554.333. — Valori imobiliare: Instalațiuni Lei 34.945.926 — Imobile Lei 31.537.724. — Total: 183.602.731 lei. — Pasiv. Fonduri proprii: Capital social Lei 60.000.000. — Fondul de rezervă Lei 10.755.273. — Fondul de amortizări Lei 17.604.780. — Fondul de rezervă pentru dubioși Lei 1.220.000. — Fondul de pensie al funcționarilor Lei 3.000.000. — Fonduri Imprumutate: Bănci Lei 43.220.763. — Plăți anticipate dela clienți Lei 25.889.916. — Furnizori în Lei Lei 7.188.052. — Furnizori în valute Lei 11.131.350. — Beneficiul net Lei 8.590.597. — Total: 183.602.731 Lei.

Contul de profit și pierdere 31 Decembrie 1943. Cheltuieli: Cheltuieli generale Lei 9.566.212. — Cheltuieli de asigurare Lei 474.765. — Salarii funcționari Lei 15.156.305. — Impozite Lei 3.973.496. — Dobânzi Lei 2.534.043. — Dotarea fondului de amortizări Lei 5.680.458. — Beneficiul net Lei 8.590.597. — Total Lei 45.975.786. — Venituri: Venit brut Lei 45.975.786. — Total Lei 45.975.786. Timișoara, 14 Februarie 1944. 1454

S'a redeschis

CAFENEUA ȘI RESTAURANTUL de elită

CARLTON

renovat și sub conducere nouă, Timișoara I

Inreg. No. 217/11875/1943. 1524

LEGI-DECIZII

Repertoriu

Regulament pentru funcționarii serviciului de distribuție a produselor monopolizate C. A. M. (Monitorul Oficial Nr. 31 din 7 Februarie 1944).

Norme pentru admiterea ofițerilor în Școala Superioară de Război. (Decizia Ministerului de Război, aparținând Monitorul Oficial Nr. 31 din 7 Februarie 1944).

Legea Nr. 63 pentru modificarea unor dispozițiuni din legea pentru organizarea Ministerului Finanțelor. (Monitorul Oficial Nr. 28—944).

Legea Nr. 64 pentru modificarea și completarea art. 81, 89 și 90 din textul funcționarilor publici. (Monitorul Oficial Nr. 28—944).

Legea Nr. 65 pentru modificarea art. 7 din legea Nr. 944 din 1941, pentru organizarea Corpului superior de spectori speciali din Ministerul Finanțelor. (Monitorul Oficial Nr. 28—944).

Texte-Comentarii

PREȚUL SFECELEI DE ZAHAR ȘI SEMINȚEI DE SFECLA DIN RECOLTA 1944

Comisariatul general al prețurilor dat următoarea deciziune:

Cu începerea dela data publicării prezentei decizii în Monitorul Oficial, prețul sfecele de zahăr provenită din colta anului 1944 s fixează la 60.000 vagonul de 10.000 kg., greutatea neto loco gara producător sau la baza fabricelor conform ordinelor de preț ce se vor stabili pentru anul 1944 către subsecretariatul de stat al comerțului și al minelor.

Comisariatul general al prețurilor acorda, pentru prețul prevăzut mai sus o primă generală și uniformă de producătorilor de sfeclă de zahăr care vor îndeplini următoarele condițiuni:

1. Îngrășă: ea sub orice formă a mântului destinaț culturii sfecele de hăr și
2. Predarea către fabrici a întregii cantități de sfeclă de zahăr recoltată pe suprafața pe care cultivatorii s'au ligat față de întreprinderile producătoare de zahăr, să o însămânțeze cu sfeclă de zahăr.

PREȚUL SEMINȚEI DE SFECLA DIN RECOLTA 1943

Comisariatul general al prețurilor dat următoarea deciziune:

Cu începerea dela data publicării prezentei în Monitorul Oficial, se fixează pentru sămânța de zahăr indigenă provenită din recolta anului 1943, prețul de 23 lei pe kg. franco gara producător.

Societatea română pentru selecționare și înmulțirea semințelor agricole (SISA) va vinde fabricilor de zahăr sămânță de sfeclă indigenă și importată necesară pentru campania anului 1944 la prețul mijlociu de 302 lei pe kg. franco per netto, inclusiv costul sacilor. Acest preț nu se cuprind timbrele de tură de 1 la mie și impozitul național excepțional pentru apărarea țării de război.

Tara sacilor se va putea depăși de 20% din greutatea semințelor facturate.

Prețul de 302 lei pe kilogram se va aplica pentru sămânța indigenă din magaziiile societății române pentru selecționare și înmulțirea semințelor agricole (SISA) din Râșnov și Româniar pentru sămânța importată franco gara Arad.

ZILNIC DE TOATE SI PENTRU TOȚI

— **CONCURSUL CALENDARULUI DACIA.** Duminecă, 13 Februarie c. in birourile redacției noastre a avut loc tragerea la sorti a premiilor oferite deslegătorilor cari au participat la concursul organizat de Calendarul ziarului „Dacia”. Comisia de premiere a fost compusă din domnii: C. Miu-Lerca, Consilier regional în Ministerul Propagandei și directorul ziarului „Dacia”, Valeriu Răchitan, directorul „Daciei Traiane”, Dorian Grozdan, Primul redactor al ziarului „Dacia”, prof. Nic. Tomici și G. Buia funcționar. Zilele acestea vom publica lista premianților.

— **CONCURS PENTRU POSTURILE VACANTE LA MINISTERUL CULTURII NAȚIONALE.** Ministerul Culturii Naționale aduce la cunoștință că: în ziua de 23 Februarie orele 10 a. m., se va ține în Ministerul Culturii Naționale, dir. peos. administrativ, str. Spiru Haret nr. 12, un concurs pentru ocuparea posturilor de impiegati, contabili, casieri, dactilografie, pedagogi și secretari. vacante in administrația centrală și exterioară a departamentului (insp. școlar regional București, inspectoratul școlar Ilfov și insp. școlar al Capitalei), precum și pentru confirmarea în funcțiune a celor numiți în mod provizoriu. Condițiunile de admisibilitate și programul examenului se găsesc la direcția personalului administrativ.

— **NOUL SECRETAR GENERAL LA EDUCATIA EXTRAȘCOLARĂ ȘI PREPARAREA PREMIITARĂ.** D. general de Divizie Barbu Alinescu a fost numit secretar general la educația extra-școlară și pregătirea premilitară, în locul dlui col. Ștefan Corciu.

— **CALĂTORIA MILITARILOR PE C. R. R.** Direcția generală c. f. r. în conformitate cu dispozițiile M. St. M., a aprobat ca militarii ce vor prezenta ordine de cenenare să fie și reții cu trei stele sau și telegrama individuală de chemare să fie admisi la călătorie. Aceștia li se vor reține cupoanele respective sau ordinele telegrafice și li se vor elibera în schimb bilete blanco, pe baza cărora vor călători gratuit până la destinație.

— **NUMIRE IN FUNCȚIUNE.** Domnișoara Ana Checian a fost numită impiegată la gradația la Seminarul de algebră superioră al facultății de științe din Timișoara.

— **PUNERE IN RETRAGERE.** D. Perșina Alexandru comisar-șef la comisariatul de poliție Jimbolia, a fost pus în retragere în oficiu pentru caz de boală.

— **PEDEAPSA DISCIPLINARĂ.** D. Gheorghe Cioabanu contabil-șef cu 1 gradație la Camera Agricolă Arad, a fost pedepsit prin Decizia Ministerului Agriculturii și Domeniilor Nr. 24.835 cu avertisment și pierderea salariului pe 15 zile, pentru nereguli în serviciu și abateri dela L. C. P.

— **POST VACANT.** La Facultatea de Științe Timișoara s'a declarat vacant pentru ocupare prin concurs postul de șef de lucrări dela laboratorului de chimie fizică.

— **OBLIGAȚIUNILE CELOR CARI AU PRIMIT ORDINE DE RECHIZIȚIE PENTRU APĂRAREA PASIVA.** Se aduce la cunoștința Instituțiilor, Intreprinderilor și Locuitorilor care au primit ordine de reținere roșii, indigo sau albastre pentru A. P. ca au răspunderea integral a tuturor prevederilor acelor ordine. Cererile de scutire sau de anulare a ordin. primite de procuratori, constatate, de autoritățile milit. ca fiind încheiate sau cu intențiunea de sustragere la obligațiile A. P., atrag aplicarea sancțiilor prevăzute de Legea Rechițiilor și de Decreele de executare în patrimoniul Statului. Ordinele de rechițiție nu vor fi atașate la cererile pe cari cei interesați le fac pentru anularea autorităților militare de resort; aceste ordine vor fi păstrate de către destinații în orice situație și rămân integrale și aplicabile până la soluționarea cererilor.

— **ANIVERSAREA DE ARGINT.** D. Ioan Boloi, funcționar financiar și soția lui Antonia. își vor sărbători 25 de ani de căsătorie lor. 1548

— **RESTAURANTE SANȚIONATE.** Prefectura Județului Timiș-Torontal, prin ordinul No. 2807 din 14 Februarie 1944 a aplicat restaurantului „Cina” din Timișoara sancțiunea închiderii localului pe 10 zile, iar prin ordinul No. 2808 din 14 Februarie 1944 restaurantului „Mercur” sancțiunea închiderii localului pe 5 zile, pentru nerespectarea orelor de închidere.

— **S'A APROBAT UN ULTIM TERMEN PENTRU DEPUȘTEREA BREVETULUI DE MESERIE AL EVREILOR TIPOGRAFI.** În legătură cu ordinul Ministerului Muncii No. 59690 referitor la retragerea brevetelor de meserie ale patronilor tipografi evrei din categoria I și III se pune în vedere celor interesați că Ministerul Muncii a aprobat un ultim termen până la 31 Martie 1944 când toți evreii în cauză vor depune Brevetul de meserie și cartea de capacitate profesională la Camera de Muncă pentru anulare. Patronii români cari au preluat întreprinderi tipografice dela evrei sunt obligați să înlocuiască pe foștii patroni evrei cari au rămas în tipografie ca salariați. Cei cari nu se vor conforma vor fi obligați a lichida atelierul.

— **DONAȚIILE ÎN NATURĂ PENTRU PALATUL INVALIDILOR.** Ca urmare la cererea Eforiei Ostășești pentru Militari și Invalizi „Palatul Invalizilor”, prin care s'au solicitat ca donațiile făcute în materiale de către diferiți comercianți și industriași, să fie admise la scădere din venitul brut al întreprinderilor respective, ca drept cheltuieli, în vederea determinării venitului net impozabil și în conformitate cu rezoluția ministerului de finanțe s'a aprobat, chiar în cazul când este vorba de donații în natură, să se facă aplicarea art. 33 punctul 3 din legea contribuțiilor directe, scăzându-se din venitul brut al întreprinderilor donatoare, valoarea donațiilor în natură făcute în cursul anului de întreprindere pentru Eforia Ostășească pentru militari și invalizi „Palatul Invalizilor”, care este o instituție de utilitate publică recunoscută.

— **ARMONIZAREA PENSILOR.** Un grup de pensionari roagă Ministerul de resort să grăbească armonizarea pensilor, deoarece traiul este din ce în ce mai greu și majoritatea dintre pensionari nu are altă sursă de existență decât pensia pe care o primesc.

— **PERSONALUL DIDACTIC AUXILIAR.** Dna Constantinescu Irina a fost numită pedagogă cu atribuții de secretară la școala profesională gr. II. din Arad.

FAPTE DIVERSE

Condamnate la câte 6 luni închisoare

Femele Ana Kranjicky și Magdalena Mumper, ambele com. com. în comuna Leasneam, au fost condamnate la câte șase luni închisoare, fiecare, pentru denetele de trafic de devize și încercare de mituire.

Ana Kranjicky și Magdalena Mumper au fost prinse de so. cat. rusu dela pichetul de grăniceri din comuna Lunga. pe când încercau să treacă fraudulos frontiera în Jugoslavia. Asupra femeilor s'a mai găsit și suma de 25.000 lei.

Ele au încercat să mituiască pe grănicerul rusu pentru a le da drumul.

Pentru toate cele de mai sus, încercare de trecere a frontierei, contravenție la legea devizelor și încercare de mituire, completul format din dnii Paul Stanimir, președinte, Ion Filipescu, asistent, procuror Maxim Pop și grefier Plotog Ion, le-a condamnat pe fiecare la câte șase luni închisoare.

Inaintat Parchetului pentru furt

Tânărul Berger Ervin, în vârstă de 18 ani, originar din comuna Vulcan, actualmente fără domiciliul stabil, a fost inaintat parchetului Tribunalului Timiș-Torontal, cu actele dresate, pentru delictul de furt.

Berger Ervin, a furat dela femeia Rosen-garten Iosefina, domiciliată în str. Dacilor 15, un coțocel, în valoare de 3000 lei.

Prinderea unui periculos hot

A fost prins și inaintat Parchetului, individul Vucu Mihail, de 20 ani, din comuna

— **UN APEL CĂTRE TOATE FEMEILE.** Comitetul Municipal de Patronaj face un călduros apel către toate femeile de suflet, indiferent de clasele sociale, să se încadreze în marea acțiune de ocrotire și asistență socială a Consiliului de Patronaj.

— **COPIII DIN INSTITUTUL DE REEDUCARE, VOR LUA MAȘA LA CANTINA DIN IOSEFIN.** Copiii internați la Institutul de reeducare morală vor lua masa la cea mai apropiată cantină din cartierul Iosefin a Comitetului municipal de Patronaj.

— **EXPOZIȚIA EDUCAȚIEI FIZICE ȘI A SPORTULUI ȘCOLAR.** Pentru organizarea expoziției educației fizice și a sportului școlar, toate școlile vor înainta Ministerului Culturii Naționale, până la 1 Mai, crt. fotografii format 20 cm pe 25 cm reprezentând sala de gimnastică a școlii, terenul de sport al școlii momente din activitatea sportivă a elevilor (iarna sau primăvara); fotografiile trofeelor câștigate de școală.

— **ACORDĂRI DE GRADAȚII.** Ministerul Culturii Naționale a acordat următoarele gradații: Dnei prof. Cleopatra Cuznețov, gimnaziul Orșova, gradația VI, pe 1 Aprilie 1944, și dlui prof. Ion Berghian, Liceul de băieți Arad, gradația a IV, pe 1 Aprilie 1944.

— **CĂMINE DE ZI PENTRU COPII.** Ministerul Culturii Naționale organizează pentru vara anului 1944 cămine de zi. În acest scop propunerile se vor face de comun acord de către Prefecturile județene, inspectoratele școlare județene și comitetele Consiliului de Patronaj.

— **ORGANIZAREA ÎNVĂȚĂMANTULUI PRIMAR.** Conform dispozițiilor în vigoare, urmează să nu se facă nici un fel de experiențe și încercări noi în școlile cu privire la învățământ și educație. până ce aceste încercări nu sunt aduse în prealabil la cunoștința Ministerului care va hotărî dacă e cazul să se facă asemenea experiențe.

— **NOUL NOTAR AL COMUNEI LUCAREȚ.** D. notar Dumitru Rusu, transferat din jud. Ismail, a fost repartizat în postul vacant de notar al comunei Lucareț-Timiș.

— **SEMINTE DE CÂNEPA ELIBERATE PENTRU SERVICIUL SILVIC.** Camera de Agricultură din Timișoara, a aprobat la cererea Serviciului Silvic județean eliberarea a 200 kgr. semințe de cânepă din depozitul ei, pe seama comunei Ohaba. Cânepa se va semăna în pepinaria Serviciului Silvic.

— **CONFERINȚA LA LECTORATUL GERMAN.** Miercuri, 16 Februarie, ora 19 va avea loc la Lectoratul German din Timișoara o conferință având ca subiect „Carol V. și Reformația. Oaspeții, anunțați la Cămin, celare înainte de începutul conferinței, suflă binevăzuți.

— **DIRECTORATUL MUNCH** și Asigurărilor Sociale din Capitală a cerut să i se recomande meseriași calificați în următoarele meserii: ciasornicărie, rîhtuitorie, cismărie și blănărie.

— **EXPOZIȚIA ATELIERELOR COMUNALE.** În vederea organizării expoziției întreprinderilor și atelierelor comunale. ca loc de expoziție a fost fixat sala dela etajul II, al noului Palat Administrativ.

— **LIPIREA GEAMURILOR CU HARTIE.** Începând cu ziua 16 Februarie Comandamentul Apărării Passive al județului Timiș-Torontal va face o minuțioasă examinare a tuturor geamurilor și vitrinelor din cuprinsul Municipiului Timișoara pentru a constata lipirea cu banderole de hartiie.

— **CONTROLUL INCASĂRIILOR LA CINEMATOGRAFE.** Ministerul de finanțe a ordonat un control al încasărilor cinematografelor. În acest scop, în intervalul de timp dela 16 Februarie la 29 Februarie inclusiv se execută incontinuu controluri. Pentru acest interval de timp cinematografele vor trebui să aibe blocuri de bilete speciale perforate de administrația financiară sau cel puțin vizate de aceasta compus din patru părți (cotor, marcă, contramarcă și biletul de intrare propriu zis). În același timp se vor repartiza la fiecare cinematograful advenințe cari vor trebui să fie prezentate la control.

— **ADUNAREA GENERALĂ A TEHNICIENILOR CADASTRALI.** Asociația generală a inginerilor și tehnicienilor cadastrali din România, convoacă pe membrii săi în adunare generală ordinară, pentru ziua de 20 Februarie a. e., în sala „Progresul Silvic”, orele 11 dimineața, în București.

— **„ALMANAHUL MUNCH ROMÂNESC.”** Ministerul Muncii prin revista „Muncitorul Român” a publicat calendarul: Almanahul Muncii Românești” și se vinde pe prețul de 120 lei. Doritorii de a avea acest calendar vor anunța Inspectoratul Regional al Muncii din Timișoara.

— **MULȚUMITA PUBLICĂ.** Aduc și pe calea aceasta cele mai sincere mulțumiri dlui Gheorghe Iovin, director, proprietaru Industrii de piele „Orion”, pentru mărimosul ajutor de lei 15.000 (cincisprezece mii) pentru acoperirea cheltuielilor ce am cu editarea lucrării mele „Cântări bisericesti”. Nicolae Firu, director școlar în pensiune.



SOCIAL - ECONOMIC

PRIMA PUBLICITATE

Se cuvaad apare in fiecare zi. Anunturi se primesc la Administratia ziarului in Str. Mărășești Nr. 1. Telefon Nr. 11-28.

Funcționară caută post de încredere merge și în provincie. Adresa: Redacția ziarului „Dacia”, Arad

De vânzare covoare smirna veritabil mări-mea 3x4 mtr. Adresa: Agentura Gh. Coman Str. Eminescu 17.

Cumpăr casă mică două camere, bucatărie, baie, — liberă la vânzare. Oferte la Adm. str. ziarului su? „Liber”.

Plăcirea locuințelor goale și camerilor mobilate. Agentura „Coman” Strada Eminescu 17, etaj I. Inreg. la Cam. de Com. Ind. sub Nr. Fi. 11334/043.

Agentura Generală de vânzare și cumpărarea imobilelor. COMAN GHEORGHE Arad, Str. M. Eminescu Nr. 17 etaj I. Telefon. 26-97. Inreg. la Cam. de Com. și Industrie sub Nr. Fi. 11334/1943

Casa de vânzare: Casă particulară modernă cu cameră de baie și grădiniță lângă Str. Cegălniceanu, 2 milioane — Vila modernă cu două apartamente, grădiniță și garaj, în centru 6 milioane — Casă mică cu grădiniță 288 m. p. lângă Strada Sava Balu 500 mii lei. — Casă particulară compusă din 2 camere și dependințe cu grădiniță 150 m. p. 1 milion. — Grădiniță cu pomi fructiferi 135 m. p. lângă Mică-aca-Nouă 150000 lei. — Căutăm pentru cumpărare pământ arabil 10--12 jugh, în județul Arad.

Vânzare un pian marcă engleză placă metal, stare foarte bună. Vizibil 8--12, fiecare zi, Alexandru, etaj II, Reg. Maria 19.

Solvent Liceu Commercial nenobilizabil caut serviciu întreprindere comercială. Adresativă D. Gherase Sc. Normală Arad.

Se caută loc de casa, în cartierul Vilelor. Adresa la Redacția Ziarului „Dacia”, Str. Mărășești Nr. 1, Telefon: 11-28.

Se caută loc de casă, în cartierul Grădite. Adresa la Redacția Ziarului „Dacia”, Str. Mărășești Nr. 1, Telefon: 11-28.

Se caută cameră mobilată cu intrare separată, acces la baie. Adresa la ziar.

Se caută bucătărească perfectă la două persoane. Adresa la ziar.

Se caută chimică modernă cu instalațiuni, cazan stabil, clădit cameră cu mașinării cele mai moderne local de fabrică, birou, aprovizionată cu culori pentru fabricarea coloranților chimice, din motiv familiar urgent de vânzare lei 2.000.000. În cartierul vilelor casă cu 6 camere și cu tot confortul 8.000.000 lei. Casă cu 1x3 camere, tot confortul și 1x1 în centru cu 3.000.000 lei. Mică-aca casă particulară cu 3 camere, cu tot confortul 2.000.000 lei. Casă particulară cu 2 camere, grădiniță mare, casă nouă în Pârmeava 3.000.000 lei. Agentură văd, lui Albert Haasz, str. I. Pătrășcuț No. 3. Tel. 22-24. Inreg. Cam. Com. 3037/1942.

Restaurantul „Dacia” caută bucătăreasă, ajutor bucătar, doi ucenici de bucătari și doi oameni de serviciu.

Se caută franceză, germană, italiană-română caută urgent modestă cameră, preț scăzut și conversație dispusă să plătească și chirie. Str. Teodor Serb No. 10. între orele 3--5 d. a.

Se caută lucrări de Adăposturi vârstul porțelilor. Str. Cetății No. 9, ap. 3.

Se caută combinat de nuc puțin folosit, patru camere moderne capitate de vânzare, lei 9.

Se caută în schimbate cu mobilă veche, haine sau costume bărbătești Str. Sarmiseghe.

Se caută ajutor furnizat cu nuc în bună stare de vânzare. Piața Lupei nr. 17, ap. 7.

CAPITOL

Cinematograful eleganței rafinate Arad -- Tel. 23-22

„Căminul Industriașilor Arad“

Numai câteva zile ne despart de marele eveniment, deschiderea festivă a celui mai frumos și mai elegant cinematograful din Ardeal

CAPITOL

(Căminul Industriașilor, Arad)

Urmăriți zi de zi anunțurile noastre!!! — Cele mai grandioase achiziții ale Caselor mondiale! — Premiera de deschidere cu filmul
??????

Corpul 7 Armată

Comandamentul Teritorial Arad COMUNICAT

Se aduce la cunoștința tinerilor cîg. 1947, 1948, 1949, 1950, născuți în anii 1925, 1926, 1927 și 1928 în Moldova, Basarabia și Bucovina și care domiciliază pe raza județului Arad, că sunt

obligați să se prezinte la recrutare în intervalul dela 15 Februarie până la 10 Aprilie 1944, odată cu tinerii unde își au domiciliul.

CINEMA CORSO

Telefon: 23-64

Garanția filmului de succes

Intr'un hotel, o tânără este rugată de necunoscuta de alături, la miezul nopții, să adăpostească un domn în pijama, care nu trebuie să fie găsit în camera ei. Aventura, comic, veselie, situații penibile, toate duc la două căsătorii fericite.

Nebuniile unei nopți

cu THEO LINGEN, MARIE HARSEL GUSTAV FRÖHLICH

JURNAL, Repr. la 5, 5, 7, 9 fix

Cinema URANIA

Telefon: 12-32

Cinema de premieră — Ton și proiecție ireproșabilă

AZI!

Celebrul comic francez Fernandel Barnabe în

Regele râsului

Superba comedie muzicală, Repr. 3, 5, 7, 9 fix.

Cinema „FORUM“ Arad

Telefon 20-10

Reprezentări 3, 5, 7, 9 fix

AZI! Excepționalul triumf al celebrului ABEL CANCE



Un capodoperă care va rămâne veșnic în memoria tuturor! Rețineți zilele din timp!

CALEIDOSCOP

FARMACII DE SERVICIU

16 FEBRUARIE 1944

Omescu, Bul. Reg. Maria, Tel. 12-81. Angel, Pța Catedralei 16. Tel. 15-30. Mumuianu, Calea Alrei Vlaicu 50. Serviciul permanent.

CINEMATOGRAFE

16 FEBRUARIE 1944

FORUM: Venera carbă. CORSO: Nebuniile unei nopți. URANIA: Regele râsului. ROXAL: Nufăr în mocirlă.

— CONFERINȚA. — Joi după amiază, în sala mică de conferințe a palatului cultural, a vorbit, în ciclul organizat de despărțământul local al „Astrilor” d. Lucian Emendix. Dsa a trata subiectul: „Douăzeci și cinci ani de cultură românească la Arad”. Conferința, foarte interesantă și bine documentată, s'a bucurat de un frumos succes moral.

Atențiune!

Cel mai mare depozit de tocuri rezervoare și mașini de scris

MAXIMILIAN SZEGFU

ARAD, Strada Brătianu Nr. 7.

STOIAN DIMITRIE S. I. N. C.

LĂCĂTUȘERIE

Arad, Strada Baron Pop nr. 8.

Execută tot felul de reparațiuni de lăcătușerie, Lucrări pentru clădiri noi, ferestre de fier, uși de fier și sudură.

I. GARACIONI & CO.

Lăcătușerie de artă și construcții ATELIER pentru reparațiunea de BALANSE și GREUTAȚI

Arad, str. Barișiu, nr. 14, tel. 16-17

ATENȚIUNE!

Urmăriți programele noastre zilnice

CINEMA URANIA

Telefon: 12-32

Expl: JOAN BARTHL

Cinema ROYAL

Telefon: 13-33

STRADA ALECSANDRI 2

Difuzarea sonoră excelentă. Sala bine încălzită.

AZI

Filmul marilor ticșoști

Nufăr în mocirlă

cu aști ecranului italian AMEDEO NAZZARI, LUISA FERRIOLI și OSVALDO VALENTE

Repr. la orele 3, 5, 7 și 9.

ULTIMA ORA

SOVIETICII AU FORMIDABILE PIERDERI PE FRONTUL DE RĂSĂRIT

Cetatea Vaticanului a fost bombardată

Situația fronturilor

Dela cartierul general al Führerului, înaltul comandament al forțelor armate germane comunică:

In timp ce la sud-est de Krivoi Rog, atacurile locale ale sovieticilor au dat greș, trupele noastre de la vest de Cercassy și est de Șaskov sunt și pe mare departe în lupte grele de apărare și atac. Aici au fost nimicite ieri 127 tancuri și 68 tunuri ale sovieticilor.

La Dubno, trupele unei divizii blindate germane au nimicit o grupă de luptă inamică, care a pătruns în liniile germane.

Între Pripet și Berezina, bolșevicii și-au început atacurile. Trupele noastre, sprijinite de formațiuni de luptă și de luptă în apropiere, au respins de la 16 Ianuarie până la 10 Februarie, atacurile de străpungere date, fără încetare, de 30 divizii de infanterie și numeroase formațiuni blindate și au provocat inamicului pierderi grele în oameni și materiale de război.

La Vitebsk și la nord de Nevel, atacurile innoite ale sovieticilor s-au sfârșit în lupte crâncene.

Între lacul Ilmen și Peipus, trupele noastre, nestânjenite de inamic, s-au retras în unele sectoare, conform planurilor și ordinei primite. Orașul Luga a fost evacuat, în urmă distrugerii totale a tuturor obiectivelor de importanță militară. În celelalte sectoare, atacurile inamice au dat greș, în timp ce întreprinderile germane de atac au avut succes.

In regiunea de la Narva, lupta a crescut în violență. Mai multe pătrunderi ale sovieticilor au putut fi zăvorâte. Luptă crâncena continuă.

Pe câmpul de luptă din Italia, ziua de ieri a trecut în sectorul de la Nettuno, fără operațiuni demne de semnalat. Îmbunătățiri locale ale frontului au putut fi efectuate de trupele germane fără rezistența mai puternică a inamicului.

Formațiuni de avioane de luptă și baterii cu tragere lungă au bombardat, în tot cursul zilei și nopții de ieri, concentrațiile de vase și debarcările din porturile Anzio și Nettuno.

La Cassino, luptele grele au durat și în cursul zilei de ieri. O pătrundere nouă a inamicului până în mijlocul câmpului de ruine de la Cassino, a fost respinsă de excelentul regiment 211 de grenadier, printr'un contraatac vijelios.

Avioanele germane au înăturat toată apărarea antiaeriană a Londrei

București, 15. — S. P. P. transmite: Din Berlin se anunță că pentru a zăvorâți atacul împotriva Londrei, Marea Britanie a pus în acțiune toate mijloacele de apărare antiaeriană de care dispune.

Bateriile antiaeriene au stabilit un baraj foarte puternic pe parcursul de la coastă la obiectivele vizate de bombardierele germane. Avioanele germane au înăturat toate obstacolele care li s-au pus în cale. Abia deasupra Londrei și-au făcut apariția avioanele de vânătoare de noapte britanice. S-au dat lupte aprige.

Mai multe de 223 de aparate britanice au fost lovite și scese din luptă. Pierderile germane au fost foarte reduse. La înnoire au lipsit numai 8 avioane germane.

Berlin, 15 (prin telefon.) — In cercurile militare germane s'a declarat cu privire la luptele de pe frontul de răsărit, de ieri, că în general nu a intervenit nici o schimbare. Centrele de gravitate ale luptelor au fost în regiunea de la vest de Cercassy, unde atacul german împotriva îndârjitei rezistențe a bolșevicilor progresa. Aici este vorba de spațiul de luptă despre care rusii susțin că acolo ar fi încercuite puternice forțe germane. Sovieticii înainteză aici prin atacuri concentrice împotriva unităților germane, cu toate acestea, după cum se declară în cercurile militare germane, în această fază a bătăliei încă nu s'a spus ultimul cuvânt.

Un alt centru de gravitate al activității de luptă sovietică este regiunea Narva, unde sovieticii au încercat din mai multe direcții să distrugă pozițiile germane. Luptele s'au desfășurat aici cu mare violență și încă nu au ajuns la sfârșit.

Mai departe la sud între lacurile Ilmen și Peipus luptele în unele locuri au tre-

Centrul de gravitate al luptelor din Răsărit

Berlin, 15 (Ep.) — Cu privire la atacul concentric al puternicelor formațiuni de avioane de luptă germane asupra Londrei din noaptea spre Luni, agenția Ep. află următoarele amănunțe:

Mai multe sute de bombardiere grele au efectuat atacul. Rachete luminose au arătat regiunea orașului înainte de a fi aruncat bombardierele încărcătura lor. Miile de bombe explozibile și incendiare au produs un efect nimicitor. Formațiunile germane au atacat în mai multe valuri, astfel că aparatele venite în urmă au găsit spațiul obiectivelor cuprinse de urtase incendii.

Apărarea britanică și-a întrebuințat toate forțele. Din fața coastei și până la Londra artilleria antiaeriană a deschis

Pierderile sovietice în Răsărit

BERLIN, 15. (Rador) — Se dau următoarele amănunțe cu privire la luptele din partea nordică a sectorului sudic de pe frontul de răsărit:

In regiunea Dubno, unde bolșevicii după ce au adus forțe noi din interior au înaintat în săgeată cu formațiuni blindate destul de importante și ajunseseră la marginea vestică a orașului. O formație de luptă germană a efectuat în cursul zilei de 13 Februarie un atac neașteptat împotriva flancului inamic, a executat apoi un ocol spre a lua din spate pe bolșevicii cari înaintaseră departe și cari nu mai păstrau legăturile cu spatele și după o scurtă dar violentă luptă, au decimat întregul grup de forțe sovietice.

Marea bătălie defensivă de la sud de Berezina cea începută la 16 Ianuarie și care

cut în fază mobilă. Unitățile germane în unele sectoare s'au mutat mai în spre sudvest evacuând în urma acestui fapt nodul de comunicație ne lipsit de importanță Luga, care de câteva săptămâni a fost obiectivul unor violente atacuri sovietice.

Comunicatele inamice vorbesc că în cursul operațiilor pentru Luga s'ar fi ajuns la încercuirea unor puternice unități germane, lucru contrazis de știrea faptică.

Depe restul sectoarelor ale frontului din regiunea Vitebsk și Dubno se comută acțiuni de luptă mai mari. La Vitebsk și la nord de Nevel repetatele atacuri violente ale sovieticilor s'au pătruns în timp ce la Dubno o grupă de luptă pătrunsă a fost nimicită de o divizie blindată germană. Orașul Dubno stă sigur în mâinile germanilor. Cu prilejul operațiilor mobile cari se execută aici, sovieticii au aruncat din nou în luptă o mare masă de cavalerie.

un foc de baraj pe care bombardierele germane au fost nevoite să-l treacă. Vânătorii de noapte s'au năpustit asupra avioanelor germane producându-se astfel deasupra obiectivelor lupte aeriene. Trei aparate de vânătoare de noapte au fost atât de greu lovite încât s'au îndepărtat și pot fi considerate ca pierdute. Două aparate au fost doborâte atunci când încercau să se apropie de bombardierele cari se îndepărtau.

Defensiva britanică deasupra Londrei a fost îngreunată de ceata deasă care nu a permis pătrunderea luminii reflectoarelor. Pierderile formațiunilor germane au fost foarte mici. După rapoartele de răză acum 8 aparate nu s'au întors la bazele lor.

după încetarea violentelor încercări de străpungere sovietice, a fost marcată prin îndrăznețe contraatacuri germane, s'a transformat, după ultimile știri într'un remarcabil succes al armelor germane. Bolșevicii au pierdut în zadarnicele lor încercări de străpungere pentru care angajaseră aproximativ 30 divizii și numeroase formațiuni blindate peste 16.000 morți și 30.000-40.000 răniți. Inversunarea luptelor este subliniată prin faptul că numărul prizonierilor bolșevici făcuți cu acest prilej nu este decât de aproximativ 1800. Au fost nimicite 111 tancuri, și numeroase arme grele de infanterie.

Pierderile germane în această regiune au fost aproximativ de 7000 oameni dintre care 1584 morți.

Enormă uzură de forțe umane pe frontul de răsărit

BERLIN, 15. (Rador) Se dau următoarele amănunțe cu privire la situația luptelor de pe frontul de răsărit:

Ultimul bilanț al inversunărilor lupte din toate sectoarele frontului și anume 224 tancuri sovietice nimicite, 118 tunuri de 122 mm și de calibrul cel mai greu distruse sau capturate și 23 avioane doborâte, arată că în ciuda terenului și a căilor de comunicație din ce mai desfundate, aceste lupte nu numai că continuă dar că persistă și enormă uzura a forțelor omenestii și materiale sovietice.

pe măsură ce se intensifică contraatacurile germane.

Acest lucru este adevărat atât pentru regiunile de la nord de Nipral inferior, unde bolșevicii încearcă să străpungă liniile germane până în regiunea Krivoi Rog, aruncând în bătălie mase sporite din toate mijloacele de luptă, cât mai ales pentru luptele din regiunea de la vest de Cercassy și est de Șaskov unde sovieticii au pierdut numai în cursul zilei de Duminică 127 tancuri și 68 tunuri de calibrul greu.

In regiunea Dubno, un întreg grup de

O idee despre violența luptelor din această regiune poate să fie obținută din ceea ce se știe despre lupta inversunată de la cap de pod pe Berezina.

Frontul din Italia

Pe teatrul de războiu din Italia de sud la capul de pod Nettuno s'a desfășurat numai o activitate de șoc și de reorganizare, în timp ce pe frontul de sud bătălia pentru Cassino continuă cu mare violență. De câteva ori au reușit trupele anglo-americane să pătrundă până la centrul ruinelor de la Cassino. Ele au fost respinse de contraatacul plin de elan al trupelor germane.

Cu privire la atacurile aeriene inamice împotriva reședinței papale Castell Gandolfo din partea germană se declară că infracțiunea anglo-americană este atât mai gravă cu cât Castell Gandolfo este situat la 25-30 km. în spatele frontului de luptă. Sustinerea engleză că Castell Gandolfo nu este vorba de un teren neutral ci de unul de războiu, este respinsă la Berlin.

Bombardarea orașului Helsinki

Stockholm, 15 (D. N. B.) — Postul Radio Moscova a lansat ieri următoarele știri:

„Ungaria și-a pierdut independența și a devenit vasală și aliată completă Germaniei hitleriste. Bombardarea de la Helsinki a fost un clar avertisment pe tru alianței lui Hitler din Budapesta. În viitorul apropiat își vor primi pedeapsa. Aliații lui Hitler din Budapesta au războiul și se agită de haina apăsătoare micilor națiuni. Lumea știe încă că slăbătorii din Budapesta nu mai pot forma o formă de apărare pentru desăvârși participarea pe mai departe la războiul lui Hitler și să scape acelasi timp de răspundere.

Apărarea orașelor amenințate de război

Berlin, 15 (Rador). — Reichsführerul SS și ministrul de interne d. Heinrich Himmler a convocat pentru prima oară pe toți primării și șefii de district și de regiuni ai Marelui Germanii la o sesiune de lucru. Peste 300 persoane au luat parte la această reuniune. În conferință s'intrevederă au fost indeosebit tratate problemele privitoare la apărarea orașelor, amenințate de războiul aerian și la repararea stricăciunilor.

In plus au fost tratate și chestiuni privind simplificarea administrației și solicițindinea față de răniții de război și ca și construcția de locuințe pentru populație.

Submarinul Simpson a fost pierdut

LISABONA, 15. (Rador). Serviciul britanic de informații anunță că submarinul Simpson este dat lipsă și trebuie să fie cotit ca fiind pierdut.

forțe sovietice a fost decimat. Luptele care s'a terminat bătălia ofensivă de sud de Berezina constituie o nouă dovadă a pierderilor sângeroase cu adevărat enorme, pe care Sovietele sunt silite să suferă în fiecare zi în marea bătălie de iarnă.

In sectorul central bolșevicii, reînnoie încercarea lor de învătire nu au obținut decât tot câteva succese de ordin local.

In sectorul de nord fronturile germane consolidate se desenează din ce în ce mai limpede.